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Conferenîa din Lambeth
Am schiţat în două articole 

din Iunie raportul dintre teolo
gie şi biserică şi locul conferen- 
ţei din Lambeth în istoria mo
dernă a bisericii Angliei. Acea
stă conferenţă s’a deschis la 5 
Iulie a. c. şi a lucrat până la 9 
August în Londra. Intre timp 
s’au petrecut şi alte evenimente 
de seamă: Cursul de sociologie 
creştină în Oxford, cu specialişti 
din Anglia şi din America şi 
Conferenţă teologilor modernişti 
despre reconstruirea vieţii mo
rale de azi.

Opinia publică şi presa co 
tidiană din Anglia au înţeles că 
viaţa unui popor nu se poate 
mulţumi cu spectrul desolant al 
crizei economice nici cu specta
colele luptei politice din ţară şi 
străinătate ci recunoscând că din
colo de zona de năduf şi de 
sbucium desperat există o lume 
senină şi reconfortantă a spiri
tului, eternă şi profundă ca adân
curile mării, menită a fi proiec
tată aici pe pământ şi capabilă 
a transforma haosul vieţii într’o 
ordine nouă de asanare morală 
şi de propăşire.

Am înaintea ochilor un bo
gat material de informaţie despre 
conferenţele din Oxford, pe care

analizându-1 trebue să admiri ni
velul înalt al cugetării religioase 
engleze şi mulţimea de specialişti, 
care studiază fenomenele vieţii, ma
ladiile morale de azi şi lecuirea lor.

Biserica de stat a Angliei 
are pentru fiecare an un program 
de activitate în laboratoarele ei 
interne dar şi pentru societate şi 
pentru creştinătate în general.

Conferenţă din Lambeth din 
vara aceasta covârşeşte cadrele 
evenimentelor contimporane. îna
inte cu trei ani au cutreerat Eu
ropa solii arhiepiscopiei de Can- 
terbuiy, invitând bisericile şi con
fesiunile continentale la soborul 
Episcopatului din Lambeth. Ca
nonicul Douglas şi episcopul Gi- 
braltarului au umblat şi prin Ro
mânia. Conferenţă din Lambeth 
coincidea cu aniversarea de 19 
sute de ani a Pogorârii Duhului 
Sfânt peste apostolii Domnului 
din Ierusalim şi anglicanii voiau 
să învedereze, că Biserica lui Hri- 
stos, cu toate că e sfâşiată şi 
împărţită purtând nume diferite, 
e discordantă şi învrăjbită, mal
tratată de fiii săi şi subminată 
de vrăjmaşi dinafară, este totuş 
în stare să prezinte lumii măr
turia autorităţii şi a iubirii de 
Dumnezeu, a răscumpărării Mân
tuitorului şi a posibilităţilor de 
de sfinţire a omului prin revăr
sarea harului Duhului sfânt.

Conferenţă a exhauriat pro
gramul stabilit, aducând 75 de 
deciziuni, care privesc probleme 
universale iar altele locale şi mo
mentane. Manifestul credinţei în 
Dumnezeu, al valorii sufletului şi 
personalităţii omeneşti, al sfinţe
niei căsătoriei, repudiarea răsbo- 
iului şi abolirea prejudiciilor dintre 
rase sânt menite a întâmpina 
aprobări unanime în lume.

Civilizaţia creştină e submi
nată azi pe faţă de bolşevism şi 
în mod indirect de filosofia secu- 
larisiă, dispuse a sacrifica viaţa 
de dincolo pentru viaţa de aici 
şi a ignora misiunea bisericii lup
tătoare şi existenţa bisericii trium
fătoare.

Conferenţă din Lambeth con
firmă privilegiile inalienabile ale 
civilizaţiei creştine, create de în
treaga creştinătate.

O sinteză a rezultatelor ace
stei conferenţe se cuprinde în 
Enciclica arhiepiscopului de Can
terbury, a cărei introducere e 
următoarea:

Către credincioşii întru Isus 
Hristos l

Noi, Arhiepiscopii şi Epi
scopii sfintei biserici catolice, 
aparţinători bisericii Angliei, în 
număr de 307, întruniţi din di
verse colţuri ale pământului, sub 
p r e s i d e n ţ i a  arhiepiscopului de 
Canterbuiy, în anul Domnului

1930, trimitem salutul nostru în 
numele Domnului şi Mântuito
rului nostru Isus Hristos.

Noi, care Vă scriem aceasta 
s u n t e m  purtătorii însărcinării 
sfinte a slujbei atribuite bisericii 
de către Stăpânul, nostru prin 
sfinţii săi apostoli. In numele Lui 
dorim să aşternem înaintea voa
stră rezultatul desbaterilor noa
stre adânci, cărora ne am de
votat zi de zi timp de cinci săp-. 
tămâni prin rugăciuni solemne şi 
sfântă împărtăşanie. Cu acest pri
lej exprimăm din adâncul inimilor 
noastre profunde mulţumiri tu
turor acelora de aproape şi din 
depărtare cari au rugat pe Dum 
nezeu să coboare asupra noastră 
ajutorul Duhului Său. Noi avem 
nădejdea că rezultatele lucrărilor 
noastre vor putea sluji de încu- 
jare şi ajutor acestor cete de în
chinători, până la marginea pă
mântului. Deliberările noastre s’au 
adus după cercetări amănunţite. 
In această enciclică ne propu
nem să prezintăm o privire asu
pra problemelor tratate, cu in
tenţia de a face rezoluţiile mai 
lesne de înţeles şi de a îndemna 
lumea să le studieze, dimpreună 
cu rapoartele comisiunilor, pe 
care se întemeiază.

Episcopii, care au fost de 
faţă la conferenţă de acum zece 
ani au urmărit prin lucrările lor
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Mănăstiri de lângă Olt
In patria noastră, când a început 

pentru noi primăvara istorică, prin 
seţolii al XIII şi XIV, su înflorit întâi 
schituri şi mănăstiri. Sfinţi pustnici din 
acele vremuri sânt primii ctitori ai 
întemeerilor noastre din peatră şi din 
cărămidă. S’au ridicat cetăţi monahale 
pretutindeni: In inima codrilor, la 
poalele munţilor, prin viile greu de 
ajuns şi pe vârfurile cunoscute vul
turilor.

Multe din aceste străvechi sfinte 
locaşuri astăzi s’au năruit sau mai 
diinuesc numai In amintirea poporului 
şi tn legende. Multe din ele sunt 
triste ziduri, pe jumătate Îngropate 
In bălării. Altele au perdut bogăţiile 
Întăririle şl numele de odinioară şi 
au rămas sărăcuţe biserici parohiale.

Poate un sfert din mănăstirile 
vechi româneşti au mai rămas până 
In zilele noastre. Printre acestea, sânt 
câteva mănăstiri semănate dealungul 
Oltului, unele la iveală, altele ascunse 
In păsurile munţilor, sub noianul fa
gilor şi al brazilor.

Aceste mănăstiri sânt, relativ, 
puţin cercetate de lumea noastră ro
mânească, şi pitoreasca lor aşezare 
nu este cinstită după cuviinţă. Dacă 
mănăstirile din judeţul Neamţu, de 
pildă, sânt, in privinţa aceasta, mai 
favorizate, putem să spunem că mă
năstirile Olteniei deabia acum Încep 
ss intre în sfera notorietăţii turistice.

Şl cu toate acestea, cât de vred
nice de cercetat, cât de desfătătoare 
sânt aceste cuiburi ale pietăţii stră
moşeşti 1 Dacă mergi dela mănăstirea 
Cozia, pe Olt, !n sus, şi pătrunzi fn 
defileul săpat printre atâtea stânci, În
tâlneşti, pe mâna dreaptă, un sân cu 

! valuri de fâneaţă şi cu nuci bătrâni,

şi deasupra acestui sân fruntea unui j 
schit pe trei sferturi ascuns.

Este schitul Turnu, locaş de în
chinăciune şi adăpostul câtorva mo
nahi, unii bătrâni ca şi nucii din livada 
schitului. Sfânta ctitorie este opera 
înoită şi primenită a unui vlădică din 
zilele noastre. Acum o sută de ani 
schitul tot se reducea ia bisericuţa 
rugăciunilor de obştie şi la câteva 
chilii, dintre care unele săpate In stânci.

Un milostiv vlădici ai episco
piei Argeşului, din care face parte, 
canoniceşte, schitul Turnu, a înde
plinit aici mari Îmbunătăţiri şi In deo
sebi a ridicat o casă nouă cu două 
caturi. In catul cel de sus este para
clisul ctiioricesc dăruit cu toată po
doaba cuvenită.

Neuitatul şi generosul vlădică a 
fost Gherasîm Timuş, om blajin, iu
bitor de slava bisericii şi mare bine
făcător, In familia noastră pravoslav-'
nică.

Vechile chilii, vechea bisericuţă 
şi clădirea cea nouă stau pe stâncă, 
Intre munţii încărcaţi de fagi şi dea
supra unui pârâiaş, care scaldă gră
diniţa mănăstirii.

In livada de nuci bătrâni a fost 
vorba, mai anii trecuţi, să se clădească 
un sanatoriu, lntr'adevăr, aci pe malul 
Oltului, cu linia ferată la doi paşi, şi 
lângă o viitoare gară — tn care ar 
putea să se desvoalte actuala haită 
Turnu — s’ar putea realiza un minu
nat adăpost pentru suferinzi, tn deo
sebi pentru cei bolnavi de piept. Dar 
poate mai nimerit ar fi un local mo
dern, pentru scopuri culturale şi este
tice, un palat al educaţiei fizice şi 
sufleteşti, şcoală sau academie.

Mai în fund decât schitul Turnu, 
şi anume, de partea ceaîaită a cate- 
nei muntoase care străjueşte Oltul, 
este mănăstirea Stânişoara. Potecile 
de legătură între cele două sfinte lo
caşuri, multă vreme şiiute numai cu-
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ideea unirii. Ideea fundamentală 
a deliberărilor noastre e a: con
fesiunii. Aceste două idei sânt 
în strânsă legătură. Scopul fie
cărei uniri omeneşti e să producă 
mărturia unor anume principii 
mari: principiul adevărului, bi
nelui şi al iubirii, prin care se 
manifestă şi se înfăptueşte îm
părăţia lui Dumnezeu. Întărită 
prin acestea, biserica e chemată 
să producă mărturia descoperirii 
supreme alui Dumnezeu — a fiin
ţei, voinţei şi împărăţiei Sale, dă
ruite lumii de către Isus Hristos, 
Stăpânul nostru, iar această măr
turie, trebue să fie organică spre 
a putea fi sălăşluită între oameni. 
D e altfel aşa se întâmplă în toate 
strădaniile omeneşti. Biserica lui 
Hristos nu se poate descrie co 
rect decât ca o unire de mărtu
risitori. Insuş Domnul nostru Isus 
Hristos a poruncit învăţăceilor 
săi: «Voi aveţi să fiţi mărturiile 
mele... până la marginile pămân
tului». Generaţiile care s’ar pe
rindat până azi ne-au transmis 
această mărturie, ca un nor lu- j 
minős din generaţie în generaţie, i 
Unind glasul nostru la solia îna
intaşilor, apelăm în mod special 
la toţi fiii bisericii din zilele noa
stre să înfăptuească mandatul cel 
mai de pe urmă al lui Hristos. 
Prin aceasta sântem în linie ne
întreruptă cu anterioara confe- 
renţă, care-şi încheia canonul re- 
soluţiilor sale prin cuvintele: 
«pentru ca mărturia creştină să 
fie pe deplin efectivă, ea trebue 
să fie împărtăşită de către toţi 
creştinii». (Urmează).

Congresul Uniunii femeilor ro
mâne, ţinut de curând la Abrud, sub 
preşedinţ’a de onoare a A. S. R. Prin* 
pesa Ileana, a constatat îmbucurătoare 
activitate din partea uniunii, pe tărâ
mul cultura!, social şi religios. A or
ganizat propagandă religioasă şi de 
asistenţă socială, a întocmit ateliere 
de ţesătorie şi lucruri casnice, insti
tuţii de caritate. Aşezământul femei
lor are înaintea sa larg teren de acti
vitate ş) de aici înainte. Avântul şi 
râvna lor, sub patronatul Principesei, 
nu poate si lipsească.

vioşilor călugări, astăzi sânt scoase în ] 
evidenţă, pe unele locuri tăiate in 
peatră şi practicabile pentru carul I 
cu boi.

Când porneşti din Mănăstirea \ 
Turnu, urcuşul pe munte este. cam 
repede. Ajungi, pe ici pe colea, ca 
într'un fel de balcoane, acoporite cu 
ramuri nodoroase de fag şi din aceste 
tăinuite balcoane vezi, de vale, aco
perişul chiliilor, crucile sfântului locaş 
şi mai departe, splendida albie a Ol
tului... Impresiunea este fermecătoare. 
Oltul rostogoleşte potopul lui cel 
aprig, aici sub ciarităţiie de aur aie 
soarelui, aci sub umbrele copacilor, 
plecaţi, cu stânci cu tot, spre albia 
Intortochiată.

Dar drumul, prin pădure, oco
leşte un puternic umăr muntos şi 
schitul, cu perspectivele către Olt, 
rămâne in urmă. După, multe scări 
urcate, ajungi Intr’un loc deschis şi 
năpădit de cer albatru, Este o poiană 
înclinată, care iese dintre fagi, urcă

(2) de Prof. I LUPAŞ
membru al Academiei române

La 20 Iulie 1756, cu scopul de 
a intimida pe ortodocşi, se publică o 
nouă circulară In favoarea unirii, în
demnând pe protagoniştii ei a cere 
ajutor dela cea mai apropiată comandă 
militară, ca să poată prinde şi arunca 
în temniţă pe preoţii şi ţăranii orto
docşi. Episcopul Aron grăbeşte să 
comunice şi ei prin o circulară din 
Blaj aceste dispoziţii draconice aie 
guvernului ardelean stăruind ca eie 
«fără scădere să se ţie ş! să se ducă 
in vig» (véghrehsjtani=a împiini, a 
executa) In aceeaş circulară nume
şte pe preoţii ortodocşi hirotonisiţi In 
Principatele române «popi de peste 
gard», ps cari şl tâlhari Ii numeşte 
Evanghelia».

Oricât de tâlhari îl socotea pe 
aceşti neînfricaţi apărători ai ortodo
xiei şi ai unităţii sufleteşti a neamului 
nostru, dacă îşi vor părăsi credinţa şi 
vor primi unirea cu legea împăratului 
din Viena, le promitea că va fi gata 
«părinteşte a-i cuprinde». Toate pro
misiunile, toat admenirile rămân Insă 
fără efect ca şi ameninţările cele mai 
grele.

O comisie trimisă In August 
1756 in satele Sălişte, Oaieş şi Jina, 
să ia bisericile din stăpânirea orto
docşilor şi să le dea preoţilor uniţi, 
nu izbuteşte s-şi Îndeplini mandatul 
decât In ultimul sat, în cele două 
dintâi ţăranii se împotrivesc eroic. Opt 
dintre conducătorii (corifeii) lor plă
tesc cu temniţă această împotrivire. 
La Sebeşul săsesc protopopul unit fu 
scos din sitar In chip violent de 6 
fiicăi ortodocşi, pe cari autorităţile nu 
cutezară a-i pedepsi temându-se de 
valul popular, care creştea tot mai 
ameninţător împotriva preoţilor uniţi. 
La Bobotează (1757) ţăranii din Săli
şte nu permit preoţilor uniţi să umbie 
cu crucea prin sat, iau cu forţa cheile 
bisericii din mâna preotului Lupea, 
iar judele sas trimis acolo să-i are
steze, neputând lua o astfel de mă
sură, se resemnează recomadând cle
rului unit să fit cu răbdare. In pri
măvara aceiuiaş an a venit protopopul 
unit din Răşinari în comuna Cacova 
în propagandă, ţăranul Dumitru Cri- 
stea ii răspunde că nu le trebue cu 
nici un chip popi uniţi *fie ce o fi*, 
iar ceilalţi săteni, prof tând de întu- 
nerecul nopţii, îi tae coada calului.

La 21 M«i 1757 Mitropolitul Ne 
nadovici primi o delegaţie de 4 ţărani

ardeleni (în frunte cu Dumitru Voi
nţa din Poiana şi Oprea Urdea din 
Sibiel) care înaintează o petiţie cerând 
dela Carloviţ arhiereu ortodox, pre
cum şi măsuri pentru oprirea preoţilor 
uniţi de «a ne mai prăda şi a ne mai 
lega», căci «a venit acea vreme, care 
ne am dus la mormânturile morţilor 
şi am zis, Ieşiţi morţi din gropi, să 
intrăm noi de vii, că nu mai putem 
răbda pedepsele ce ne vin dela popii 
cel uniţi şl dela domnii ţării... că toate 
temniţele au umplut de noi pentru 
legea noastră» (pag. 63).

In Vinerea patimilor (1757) preo
tul din Vinţi cu 20 haiduci, cu feciorii 
popilor uniţi cu 36 soidaţi nemţi inva
dând satele Săsciori şi Sibişel, bătură 
cumplit pe preoţii ortodocşi, !cgându-i 
şi jefuindu-!e tot avutul, iar pe săieni 
îi siliră să ia Paşti dela popii uniţi.

După ce împărăteasa Maria Te- 
resîa arătă din nou intenţia sa de a 
menţine şi protegui unirea, guvernul 
ardelean dă ordin sever pentru are
starea preoţilor ortodocşi. Autorităţile 
stau însă neputincioase în faţa mul
ţimilor de ţărani, cari sar cu toţii întru 
apărarea acestor preoţi.

Episcopul Aron din Blaj cerând 
din nou arestarea lor, primeşte dela 
guvern răspunsul (7 Septemvrie 1757) 
că nu-i poate aresta şi că pentru re
stabilirea picii nu vede altă modali
tate decât stârpit la lor (ger extirpa- 
tionem huiusmodi hominum p. 68).

Aceste continue frământări şi 
tulburări religioase din satele arde
lene dădură mult de lucru şi confe
rinţelor ministeriale din Viena. Can
celarul a u l i c  a r d e l e a n  contele 
Bethlen şi mareşalul suprem Uhlfeld 
exprimă aci părerea că trebue are- 
taţi toţi ortodocşi bănuiţi a fi avui 
vre-o legătură cu Mitropolitul Nena- 
dovici, iar baronui Baitenstein (in
structorul lui Iosif II) la baza princi
piului : divide et impeta recomanda 
numirea unui mitropolit ortodox pen
tru Ardeal, spre a pune astfel stavilă 
influenţei mitropolitului sârbesc din 
Carloviţ. Cancelarul Kaunitz era insă 
de părere, că nu trebue numai decât 
un episcop exempt, care să poată fi 
revocat dacă ar aţâţa poporul contra 
unirii ori — şi mai simplu — «să se 
recurgă la un expedient sumar prin 
o executare făcută în secret» (pag. 81).

Interesantă afirmaţiunea iui Bsr- 
tenstein, că episcopul Inochentie Micu- 
Klein ar fi îndemnat pe proprii săi 
credincioşi, să se lapede de unire (p. 
92) şi că acest episcop nu era unit 
în inima lu l l ... Afirmaţiunea aceasta 
poate fi sprijinită şi pe alte mărturii 
contemporane.

spre nourii albi şi spre culmi ca de 
altar — de pe care nu lipsesc făcliile 
mesteacănilor tineri — şi se pierde, 
sus de tot, în întunericul sporit ai pă
durii de mai multe ori centenare.

Umărul muntos şi îmbrăcat în 
sarica străvechilor copaci se lasă spre 
Siânişoara. Calea începe să coboare 
şi anume sistematică şi lucrată cu cio
canul şi cu târnăcopul. A fost ia Mănă
stirea Stănişoara, acum vreun sfert de 
veac, un stariţ vrednic şi bogat In fapte 
folositoare obştei. Era un om modest, 
care lucra ca o albină, deabia ştiut 
şi auzit. Prea cuviosul Nicandru a ne
tezit kilometri întregi de drum, sfă
râmând stâncile, retezind crengile şi 
consolidând cu brâie de piatră pereţii 
şi prăpăstiile pe lângă care statornicea 
calea cea nouă.

Mai înainte de a ajunge la Siâ
nişoara, priveşti în câteva locuri, de 
pe şoseaua lui Nicandru, abisurile 
verzi, pe cari le încadrează bătrânul 
codru.

O stâncă dreaptă, ca o cumpănă 
de fântână, se adânceşte şi se perde 
în abis... In partea ceaialiă prin de
simi, pe care lumina soarelui deabia 
le ciuruieşte, pare că îţi năzăresc câ
teva cruci de aur. Este mănăstirea 
Stănişoara. Dar până acolo mai este 
o jumătate de oră de silinţă... Re
compensa va fi m are... Mănăstirea 
Stănişoara este cu totul reclădită şi 
transformată. Ctitorul cel nou, părin
tele Nicandru, a înălţat o biserică im
punătoare, a zidit chilii noui, mari 
şi deschise mosafiriior, a făcut — in
tr’un cuvânt — din Stănişoara o casă 
plăcută şi confortabilă, ş) pentru lo
calnici şi pentru vizitatori.

Iată sfinte locaşuri, iată încântă
toare locuri din ţara noastră, iată 
perspectivele de călătorie şi de îm
bogăţire sufletească, pe care vreau, 
din toată inima să le fac dorite şi 
căutate amicilor turismului român.

Oala Galactlon.

Maria Teresia aprobă părerile 
iui Kaunitz, dar influenţa iui Uhlfeld 
izbuti să mai amâne câtva timp pu
nerea lor în aplicare.

III
Impunătoare figură de preot 

luptător ne înfăţişează cartea dlui pro
fesor Dragomir prin informaţiunile 
privitoare ia popa Ion din Aciliu — 
ieroul anului 1758», pe care-1 aflăm 
încă din 1750 într’o delegaţie la Viena. 
de unde reuşi să se refugieze împreună 
cu călugărul Nicodim în Rusia. De 
aci se întoarse prin Ţara Românească 
în satul său natal, apoi pleci la Car- 
ioviţ, unde fu hirotonisit preot îm
preună că popa Savu din Sălişte. 
întors acasă, cutreeră fără frică satele 
din sudul Ardealului agitându-le îm
potriva episcopului unit din Blaj, Aron, 
despre care spunea că nu e episco
pul lor, ci e Neamţ.

Consiliul de miniştri din Viena 
dispune la 24 Iunie 1758, ca el să 
Le prins In taină şl arestat. Dar au
torităţile ardelene, intimidate de miş
carea populară, dau dovadă de multă 
laşitate. Guvernul invită pe preotul 
lupiăior şă-şi prezinte hârtiile, ceeace 
el fireşte refuză. Magistratul din Si
biu spune (20. VII. 1758) că «dacă 
se va arăta popa loan, nu va ezita 
a îndeplini după putinţă ordinul». 
Mai sincere, autorităţile din Mercurea 
şi Nocrich mărturiseau franc nepu
tinţa lor de a lua vre o măsuri îm
potriva hotărârii nestrămutate a Ro
mânilor, cari cântau vecinie acelaş 
cântec, că ei nici odată nu au pri
mii unirea, nici nu şi-au dat învoirea 
ca ea să fie primită (cantant enim 
continuo unarn eandemque cantilenam, 
quod unionem nanquam acceptassent, 
uec eam unquam acceptări velini — 
pag. 99 n. 2).

S a f xat şi un premiu de 500 
fl. pentru cine-! va prinde. Nu s’a 
găsit nimeni Intre Românii ardeleni 
doritori să ia acest premiu, cum s’au 
găsit mai târziu câţiva Moţi, cari au 
fost premiaţi pentru ajutorul dat Ia 
prinderea lui Horia şi a lui Cloşca. 
Motivul îl putem găsi ia mărturia 
judelui Oprea Herţia din Sălişte, care 
înfăţişează mişcarea popii loan din 
Aciliu ca o acţiune aprobată de toată 
suflarea românească (p. 103). Sub 
conducerea lui s’a ţinut o adunare 
poporală in Sălişte, în curtea ţăra
nului martir Oprea Miclăuş. Deaceea 
Sn ancheta făcută aci din ordinul gu
vernatorului ardelean Ladisiau Kemény 
a fost ascultată şi Stana Miclăuş ca 
al 55-lea martor între cei 170, dintre 
cari nici unui n’a spus vre-un lucru 
infamant pentru vrednicul preot.

8a sâni al vostru
Eu sânt copilul brazdei umilite, 
Născut în vremuri pline de necaz, 
Durerea brazdei o resimt puternic 
Şi-mi pâlpâie în inimă şi azi.

Prieteni vrednici din copilărie 
Privesc ne’ncrezătorl în ochii mei,
Mă ştiu departe... dară totdeauna 
M i e sufletul şi inima cu ei

Un glas profund mă cheamă primăvara 
In câmpul drag şl nu e nici o zi 
Să na petrec o oră, cu iubire, 
Pierdut în largul lanurilor vii.

Mă cheamă Oltul, marele duhovnic 
Mângâietor, al zilelor de ieri,
Pe malul lui mi-am plămădit nădejdea... 
Acolo şl potopul de dureri.

Prlttenl bani. cu fruntea înorată,
Cu inima şi braţele de fier,
Am fost şi sânt al vostru totdeauna 
Cu sufletul neprihănit de teri.

VASI LE STOICANEA
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In comuna Deal ţinu o adunare 
şi mai numeroasă, cu vreo 300 de 
participanţi, vorbind împotriva epis
copului din Biaj, pe care Românii 
ortodocşi nu*I pot recunoaşte şi dacă 
nu li se dă alt episcop, ei nu vor 
mai putea «rămânea în această ţară*... 
Adunarea a durat două zile; loan 
şedea la mijloc, având la dreapta pe 
popa Petru din Cărplniş, iar la stânga 
pe popa loan din Poiana; pe masă 
era aşezat un molltvîlnic. In adunarea 
aceasta s’a hotărât, să contribue fie
care sat cu câte 2 florini la cheltue- 
lile de drum, necesare delegaţilor 
popa Qheorghe din Sălişte şi Oprea 
Udrea din Sibiel încredinţaţi din P*f- 
tea adunării si urgiteze la Csrloviţ 
numirea episcopului ortodox. In pe
tiţia dela 20 Oct. 1758 ei reînnoesc 
vechia cerere pentru episcop, ori 
dacă aceasta nu va fi împlinită «sâ 
ne sloboadă vămile, să ne ducem, 
unde ne vom putea ţinea legea, căci 
caută să ne ducem, că într’ait chip 
nu mai putem trăi*...

Câtă vreme popa loan din Aci- 
iu conducea în Ardeal aşa de cura- 
os lupta pentru biruinţa ortodoxiei, 
ostul său tovarăş de suferinţe, călu

gărul Nicodim. reuşi să trezească in
teresul cercurilor conducătoare ale 
Rusiei pentru Românii ortodocşi opri
maţi şi maltrataţi de Hibsburgi. S’a 
păstrat între actele ministerului de 
externe din Moscova «smerita inştan- 
ţie> românească, semnată de 12 inşi 
(între cari şi 4 ţărani: Oprea Miclăuş, 
Filimon Vintilă, Avram Deleanu şi 
Const. Petrie) înaintată de Nicodim 
cătră ţarevna Elisabeta Petrovna, care 
putea să afle din cuprinsul acestei pe
tiţii suferinţele luptătorilor ardeleni 
peniru ortodoxie «năcăjiţi aşa tocmai 
ca şi mai de nainte creştinii în vre- 
mile împăraţilor celor tirani, în tem
niţe, în obezi şi în legături ne ţin 
atâta, încât şi moarte vine multora 
dintre aceea patimă... la casele noa
stre nimica pace nu avem, numai ne 
silesc au să jurăm intru acele dogme, 
au dacă nu, de Ioc ne pun la închisoare 
şi de acolo nu putem să scăpăm, 
ci numai au să ne lăpădăm de cre
dinţă, au să murim închişi în lo
curi străine, fugind de vrăjmaşii no
ştri uniţi, care mult necazul, grea po
vara şi întunecata rătăcirea noastră 
văzându-o împărăţia ta şi fiind şi noi 
oi din oile staulului păstorilor împă
răţiei taie, apucându-ne lupii cei ră
pitori de suflet şi stricându-ne din 
credinţa cea pravoslavnică, car® mulţi 
dintru noi nu ne-am pomenit Intru 
acest eres al minţii şi de nu se va 
strica acum acest eres, la început, 
aşa va rămânea în veac» (p. 109).

Intr’acea situaţia popii loan de
venea tot msi grea şi mai primejduită, 
Încât trebui să se refugieze la Viena, 
unde ministrul Rusiei Keyserling îi 
dă mână de ajutor. El cerea din nou 
un episcop ortodox pentru Ardeleni 
în persoana iui Ohenadle Vasilievici 
(exarcul episc. din Pakruţ) precum şi 
aşezarea bisericii ardelene sub pro
teguirea sfântului sinod rusesc.

Era în această cerere o abatere 
de la atitudinea de până aci, deter
minată de legăturile cu mitropolitul 
sârbesc din Carloviţ, care se gândea 
să le trimită ca episcop pe Partenie 
Pavloviéi. Abaterea se explică prin 
faptul că loan ajunse în contact cu 
maiorul Dimitrie Mihalovici, care 
pretextând că cumpără cai din Un
garia pentru Ruşi, făcea propagandă 
pentru a îndemna pe ortodocşi să 
emigreze în Serbia Nouă. împreună 
cu acesta şi cu Ohenadie Vasilievici 
întocmi loan textul unei petiţii cătră 
ţarevna (datată din Săiişte 28 Oct. 
1758) arătând că «din pricina unirii» 
mulţi ortodocşi «au suferit în cătuşe 
şi temniţe moartea, chinuiţi în multe 
chipuri, Iar legea nu au voit să şi-o 
lase». Amintind şi jertfele de sânge, 
pe care au fost nevoiţi a le face in

cursul războiului de 7 ani, exprimă 
teama că «după încheierea păcii se 
va deslănţui asupra ortodocşilor o 
prigonire şi mai aprigă». Arată că din
tre ortodocşi nu se promovezi nici 
unul Ia rangul de general, numai dacă 
îşi lasă legea, cum a făcut unul anume 
Budai, pe care 11 ţin însă ia Viena 
fără comandă, ca nu cumva să se 
întoarcă Iarăşi la legea sa, făcând 
astfel de ruşine pe papa deia Roma 
(p. 112). Promit ţarevnei «b/i regi
ment transilvănean» (1000 husari şi 
1000 cai). Textul acestei petiţiii fu 
trimis preotului Samoilă din Apolit, 
să adune cât mai multe iscălituri, 
Dar ţăranii refuză aşteptând rezultat 
dela Nenadovici, care punând mâna 
pe textul original, trimite o copie la 
curtea din Viena.

Maria Teresia înspăimântată de 
acest act «sediţios» insistă pentru 
rezolvarea chestiei ortodoxe din Ar
deal, de unde soseau alte jalbe ară
tând că Românii ortodocşi «se bat cu 
popii uniţi ca cu nişte fiare sălbatice. 
Uhlfeld spunea în conferinţa min. din 
Viena (10 XII 1758) că nu se teme 
de emanciparea Românilor In Rusia, 
deoarece «Românul din Transiivauia 
nu cunoaşte altă ţară în afară de 
Muntenia şi Moldova (p. 118). La 13 
Dec 1758 Maria Teresia aviză pe 
Nedanovici, să nu se mai amestece tn 
Ardeal, unde va fi numit un episcop 
neunit cu salar din visteria statului. 
In acelaş timp exprima guvernului 
ardelean părerea, că deoarece există 
(n Ardeal episcop român instituit le
gal, nu se mai poate admite al 2-lea 
episcop, căci ar fi contra legii...

Hotărâri înţelepte
Am pomenit, pe scurt, într’un 

număr trscut al ziarului nostru, despre 
cuprinsul circularelor date zilele ace
stea din partea dlui Dr. Sever Pop, 
preşedinte al administraţiei judeţului 
Alba, cătră primăriile comunelor ru 
rale din judeţul amintit. Sperăm să 
se facă acelaş lucru şl tn alte judeţe 
ale ţării. Interesul obştesc o cere.

Reţinem din circularele — două 
— ale dlui Dr. S. Pop următoarele 
dispoziţii:

«Am constatat cu regret, — 
spune d! preşedinte al administraţiei 
judeţului Alba, — că în multe comune 
birourile primăriilor şi notariatelor, 
contrar dispoziţiilor art. 9 d n legea 
statului funcţionarilor publici, sânt 
deschise în zile de Dumineci şi săr
bători legale, şi că domnii notari şi 
primari primesc reclamaţii, bs chiar 
rezolvă acte, în aceste zile.

Cum dispoziţiile legii sânt ca
tegorice, cu onoare vă rugim că pe 
viitor, să nu se mai lucreze In birouri 
în zilele de Dumineci şi sărbători 
legale.

Contra acelora cari nu vor exe
cuta acest ordin, vom lua cele mai 
severe măsuri.

De primirea şi executarea ace
stui ordin, ne veţi raporta». —

In a doua circulară:
«Biserica trebuie să rămână în 

veci lăcaşul sfânt de închinare şi re
crearea sufleteascu a credincioşilor şi 
sanctuarul în faţa căruia cetăţeanul 
de orce confesiune trebue să mani
feste sentimentul de respect.

In acest scop o colaborare strânsă, 
armonioasă, solidară cu bisericile şi 
şcoala şi toate celelalte autorităţi, o 
considerăm de necesitate imperioasă.

Avem convingerea sinceră, că 
cultul credinţei religioase şi al sen
timentului naţional, încurajat şi ajutat 
de o cinstită şi dreaptă administraţie, 
sânt forţele puternice de mulţumire, 
progres şi consolidare în ţară.

In consecinţă ordonăm:
Veţi binevoi a proceda potri

vit circumstanţelor locale şi in fie
care comună a cerceta conştienţios 
care este situaţia. Acolo unde este 
vre-o neînţelegere sau fricţiune de 
orce natură, cu multă prudenţă şi tact 
veţi căuta să armonizaţi situaţia, creind 
o desăvârşită linişte şi înţelegere. Mii 
şi mii de mijloace stau Ia îndemână 
organelor administrative, — depinde 
de tactul şi dibăcia lor.

Este însă indispensabil, să pre
meargă cu exemplu bun chiar admi
nistraţia.

Iu acest scop este de dorit, ca 
domnii primari, notari împreună cu 
tot personalul din birou şi împreună 
cu întreg consiliul comunal, iar în 
comunele care nu sânt sedii notariale 
toate consiliile comunale, să se pre
zinte în corpore la biserică în flecare 
zl de Duminecă sl serbătorl. După 
slujbă, dimpreună cu domnii preoţi 
şi învăţători, vor discuta cu populaţia 
chestiuni culturale obşteşti şi se vor 
interesa de nevoile populaţiei, cău
tând împreună mijloacele cele mai 
potrivite pentru ajutorare, — ca astfel, 
căutând legătura sufletească cu po
porul, să vadă oamenii interesul, ce 
II poartă administraţia, preotul, învă
ţătorul, conducătorii şi intelectualii 
comunelor.

Totodată binevoiţi a lua toate 
măsurile necesare pentru a nu se ara, 
purta cereale, fân etc. în zi’e de Du
mineci şi sărbători, luminând poporul 
că locul său în aceste zile este în 
biserică şi nu tn restaurante (la oraşe), 
cârciume (la sate), ori ia munci 
agricolă precum şi la alte câştiguri 
de averi.

Astfel procedând, sântem siguri 
că administraţia, preotul şi învăţătorul, 
şi toţi conducătorii comunelor, vor 
avea încrederea, ear mai târziu, unde 
ar lipsi, dragostea poporului.

Bineînţeles acesta se va putea 
face numai în comunele rurale, unde 
şl domnii primari şi notari au încre
derea poporului, iar în deosebit dom
nii notari, cari nu si-ar putea lua 
aceasta sarcină, vor binevoi a purta 
consecinţele, fiindcă credem, că dlor 
nu pot constitui piedeca armonizării 
absolut necesare.

Veţi îngriji ca tratamentul cu 
poporul să fie prevenient, just, obiec
tiv şi ferit de jigniri sau persecuţii, 
şi mai ales prompt.

Funcţionarul fiind ia dispoziţia 
obştei, nu poate manifesta o ţinută, 
ca în trecut: jignitoare, autocrată şi 
arbitrară.

Domnii primari şi notari vor 
dresa imediat proces verbal despre 
plângerile ce li se prezintă, soluţio
nând fără amânare, sau, în lipsă de 
competînţă, înaintând procesul verbal 
locului în drept.

Pretindem, ca domnii primari, 
notari şi consiliile comunale să men
ţină un raport de solidaritate şi ar
monie cu preoţii, învăţătorii, cu toate 
celelalte autorităţi, cu intelectualii co 
munelor şi populaţia».

Femeea de mâne, revistă lunară 
literară-socială, a apărut Nr. 5 pentru 
Septemvrie, cu următorul cuprins: O 
jucărie primejdioasă (teatru! de vară) 
de Sanda 1. Mateiu, Apariţia unui ziar 
femenin, Viaţa de aiurea, Mărgăritare 
de mult preţ, Cronică politică, Infor- 
maţiuni etc. Abonamentul: 120 Iei. 
Redacţia şi administraţia: Bucureşti 5, 
strada Radu Vodă Nr. 24 bis.

Citiţi şi răspândiţi ziarul

Telegraful Român

INFORMAŢII!
Şedinţă plenară. Consiliul arhie

piscopiei noastre de Aiba-Iulia şi Si
biu, a ţinut în 15 Septemvrie a. c., 
şedinţă plenară sub prezidiul I. P. S. 
Sale Arhiepiscopului şi Mitropolitului 
nostru Nlcolae, rezolvindu-se mai 
multe chestiuni curente, dintre care 
amintim, că protopresbiter al tractului 
Branului a fost numit părintele pro- 
toiereu al Oltului Vasile Stoicanea.

DL TITULESCU a fost ales 
preşedinte al Adunării societăţii na
ţiunilor, care şi-a inaugurat, în 10 
Septemvrie, lucrările la Geneva. Este 
a 11 adunare a societăţii. Alegerea 
dlui Tltulescu, care se bucură de multe 
simpatii şi prestigiu, s’a făcut cu 46 
votu'i faţa de 51 votanţi Voturile 
întrunite de dl Titulescu constitui cea 
mai mare majoritate înregistrată vreo
dată, dela existenţa Ligii, la alegerea 
preşedintelui.

Anunţ. La Casa Femeii, în Bu
cureşti, funcţionează din anul trecut 
Şcoala de auxiliare sociale, înfiinţată 
din iniţiativa şi sub preşedinţia dnei 
Alex. Cantacuzino, cu scopul de a 
forma personalul tehnic, care să lu
creze în instituţiile de asistenţă sociali. 
Această şcodă, Ia care colaborează 
distinşi profesori, este menită să aducă 
real folos pe tărâmul social, mal ales 
acum când a început şi la noi să se 
organizeze asistenţa pe baze ştiinţi
fice. La 1 Octomvrie 1930 se deschid 
cursurile la Şcoala de auxiliare so
ciale (Spl. Imprimeriei 2). înscrierile 
se primesc până Ia 25 Septemvrie. 
La cerere se trimit prospecte. Absol
ventele şcoalei vor găsi posturi în 
instituţiile de asistenţi socială.

Manevrele din toamnă se vor 
desfăşura în regiunea Sibiu-Făgăraş 
ş! vor fi conduse de dl general Ci- 
hosck', fost ministru al armatei. Ma
nevrele obişnuite încep la 15 Octom
vrie; ear manevrele regale, la care 
va asista şi Suveranul, vor fi între 
21 şi 27 Octomvrie.

Altă prelungire. Banca naţională 
a României prelungeşte termenul de 
preschimbare a biletelor de 5 şi 20 
lei până la 1 Odomvrie a. c.

învăţătorii din întreaga ţară s’au 
întrunit, In 7—9 Septemvrie, ia Bu
cureşti, in congres anual, de faţă f ind 
şi dnii miniştri Costăchescu şi Miha- 
lache. Congresul a discutat probleme 
privitoare la învăţământul primar şi 
ia salarizarea tnvăţătorimii.

Profesorii de religie dela şcoa- 
lele secundare din ţară s’au întrunit 
săptămâna trecută în capitală, pentru 
a se consfătu) in vederea ţinerii unui 
congres al profesorilor de religie. S’a 
hotărât, să se întrunească din nou, 
în 7 şi 8 Octomvrie, la Bucureşti, 
când se va ţinea adunarea generală 
a Asociaţiei clerului ortodox.

Orar de iarnă Începând din 15 
Septemvrie a. c. banca «Albina», Si
biu, reia orarul de earnă, conform 
căruia ghişeurile vor fi deschise pen
tru public zilnic — în zile de lucru — 
între orele: 8—121/, şi 3ys—41/,, cu 
excepţia zilei de Sâmbătă, când cas- 
sieria va fi deschisă numai înainte de 
masă, între orele: 8—12ya.

Ş T IR I  L O C A L E

Dela primăria municipiului Sibiu. 
Se aduce la cunoştinţă, că din dona- 
ţiunea generoasă a dnei Ernestina 
Glossner s’a construit în cimitirul 
municipiului un turn cu un clopot, 
care se trage cu ocazia înmormântă
rilor, la cererea interesaţilor, contra 
unei taxe de 30 lei, care se va achita 
Împreună cu celelalte taxe la cassie- 
ria primăriei. Turnul este aşezat în 
partea comună a cimitirului, şi stă la 
dispoziţia orcăruia fără deosebire de 
religie.
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Nr. 8496/1930. (74) 1—3

Concurs
La Şcoala de aplicaţie a Şcoalei 

normale ortodoxe «Andrei Şaguna» 
din Sibiu este vacant un loc de În
văţător.

Candidaţii doritori de a ocupa 
acest ioc, vor adresa cerere până ia 
30 Septemvrie crt.: Consiliului arhie
piscopiei ortodoxe de Alba /ulia şl 
Sibiu în Sibiu, anexând documentele 
cerute de Art. 483 din regulameutui 
pentru aplicarea legii învăţământului 
normal-primar, precum şi dovadă, că 
sunt de religia ortodoxă.

in condiţii egale, conform Art. 
483 din acest regulament, se va da 
preferinţă absolvenţilor Şcoalei nor 
male «Andrei Şaguna».

Si bi u,  la 15 Septemvrie 1930.
Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 691/2930. (72) 1—3
Concurs repeţit
Pentru Întregirea parohiei va

cante de cl. 111-a Vecerd, protopres 
biteratul Agnita, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare In Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul cu Întregirea dela stat, 
conform celor fasionste în coala B.

2. Sesiune parohială in mărime 
de 13 jugăre parte arător şi parte 
fânaţ necomasat.

3. Dela cca 95—100 familii câte 
1 ferdelă (20 I.) grâu.

4. Stola siatorită pentru întreg 
tractul.

5. In lipsă de casă parohială, 
parohia se va îngriji de o locuinţă 
potrivită pentru preot.

6. Preotul are drept a scoate 
vite la păşune.

Cererile de concurs, provăzute 
cu documentele necesare, se vor îna
inta subsemnatului oficiu protopopesc 
în terminul deschis, iar concurenţii 
se vor prezentă în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare în parohie pentru a 
face cunoştinţă cu poporul.

Agn i t a ,  ia 11 August 1930.
Oficiul protopopesc al Agnitei în în
ţelegere cu consiliul par. din Vecerd.

Emil Păcală 
protopop.

Nr. 433/1930. (73) 1—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. 
111-a Chester, protopopiatul Târnava, 
se publică concurs cu termin de 30 
zii® dela întâia publicare !n Telegra
ful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. întregirea dela stat, conform 
caiificaţiei celui ales.

2. Stolele obişnuite în tract.
3. Sesiunea parohială de 23 jug. 

cat. arător şi fânaţ, 1 jug. cat. vie, 
din care sunt plantate 500 vite.

4. Casă parohială constătătoare 
din 3 camere, bucătărie, cămară, şură, 
grajd, etc. grădină de zarzavaturi.

5. Dela cca 110 familii câte 20 
litri porumb şi 10 iitri grâu, 2 iitri 
must la culesul viile r, 110 zile de 
lucru, 2 sorţi de lemne din pădurea 
comunală.

Ceice doresc a ocupa acest post 
să şi înainteze cererea însoţită de do
cumentele necesare, subsemnatului 
oficiu protopopesc în terminui arătat 
şi să se prezinte în parohie spre a 
face cunoştinţă cu poporul.

Diclosânmărtin, ia 5 Sept. 1930, 
Oficiul protopopesc ortodox român 
ai Târnavei în înţelegere cu consiliul 

parohial din Chester.
Petra Mede şam»

adm. protopopesc.

(71) 2—3
Concurs

Se publică concurs cu termin 
de 30 zile, dela prima apariţie în Tel. 
Român, pentru întregirea parohiilor 
de clasa a lil a Nucşoara cu filia Mă* 
lăeştl şi Vălcelele-bune din protopo
piatul Haţeg.

1. In Nucşoara cu filia Mălăeşti 
venitele sânt următoarele:

a) Salar dela stat, conform pre
gătirii şi anilor de serviciu a celui ales;

b) Sesiune parohială de 32 jug.;
c) Două măsuri de porumb ne- 

sfârm&t şi 1 zi de lucru, dela fie
care casă;

d) Stola obişnuită In tract;
e) Casă parohială corăspunză-

toare.
2. In Vâlcelele-bune venitele sânt:
a) Salar dela stat, conform pre

gătirii şi anilor de serviciu a celui ales;
b) Sesiune parohiaiă de 4 jug.;
c) Două măsuri porumb nesfâr- 

mat, dela circa 120 case şi câte una 
zi de lucru;

d) Stola obişnuită iu tract;
e) Casă parohială nu este.
Impozitul după sesia parohială

îl plăteşte parohul ales.
Cei îndreptăţiţi îşi vor Înainta 

cererile de concurs, provăzute cu do
cumentele cerute de regulament, sub
semnatului oficiu protopopesc şi, cu 
prealabila încuviinţare a înainte stătă
torului tractului, se vor prezenta în 
parohia care li priveşte, spre a face 
cunoştinţă cu credincioşii.

Ha ţ eg ,  ia 14 Iulie 1930.
Oficiul protopopesc ortodox român 
al Haţegului în înţelegere cu consi

liile parohiale respective.
S e b a s tia n  R u g au

adm. protop.

La Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se află de vânzare

Introducerea
în sfintele cărţi ale

Testamentului nou
de

Arhipresbiterul-Mitrofor
Dr. V A SILE GHEORGHIU

profesor titular al studiului biblic şi al exegezei T. N. 
la facultatea de teologie din Chişinău

Preţul Lei 560-—, plus spese poştale Lei 20-—

Dela Librăria Arhideeezană din 
Sibiu se poate procura:

Confesiuni şi Secte
studiu istoric-misionar

de
Arhiereul

Grigorie Leu Botoşăneanu
Preţul Lei 120—, plus spese poştale Lei 10. 

A AP RUT:
Scrisori cătră Simforoza

In pământul făgăduinţii
de

Gala Galaction
Preţul 80 lei, plus spese poştale 10 lei. 
Se poate comanda dela Librăria 

Arhidiecezană din Sibiu

Dela Librăria Arhidiecezană se 
poate comanda:

Urcarea Calvarului
traducere din limba franceză 

de
A. şi L. Moisescu-Villea

Preţul Lei 70-—, plus spese poştale Lei 10-—

Nr. 687/930, (66) 3—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. 
Il-a Oealu frumos, (Şulumberg), pro
topopiatul Agnita, se publică concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salariul cu întregirea dela stat, 
conform ceior faslonate în coaia B,

2. 25Vj jug. pământ eciejie.
3. 12 sîg. lemne de foc dela 

comuna politică, făcute şi aduse acasă 
de credincioşi.

4. Până când se va clădi casă 
parohială, parohia se va îngriji de 
locuinţă corespunzătoare, eventual 
relut de cvartir.

5. Stola uzitată in tract.
Concurenţii îşi vor înainta ce

rerile şi documentele cuvenite sub
semnatului oficiu protopopesc în ter. 
ruinul prescris şi, cu prealabila încu- 
noşiiinţare a acestuia, se pot prezenta 
in parohie pentru a face cunoştinţă 
cu credincioşii.

A g n i t a  ia 7 August 1930.
Oficiul protopopesc ort. rom. al Ag
nitei în înţelegere cu consiliul paro

hial din Dealu-frumos,
Emil Păcală

protopop.

Au apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cântăr i  funebra le
pentru cor de bărbaţi, de:
Dumitru Cunţan

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

Cel mai respăndit ziar care 
poate fi întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti diu Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, in Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

La Xji'bză.xia, -A.xliîdjLec«z&M.&
în Sibiu se află de vânzare

Registre de tot felul
+  legate şi broşate +

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari cu
------- preţuri moderate ■

La Librăria Arhidiecezană, 
Sibiu, se găseşte de vânzare:

Cartea de bucate

POFTĂ BUNĂ*
de Z O T T I  H O D O Ş .  Partea I
completă, cu multe reţete de bu
cate obişnuite mal ales în Ardeal 
şi Bănat. Conţine:

In partea 1 A.: Supe, asiete, peşti, 
rasoluri şi sosuri. Preţul 20 Lei;

In partea 1 B: Prăjituri, torte, co
feturi, creme, parfe-uri, îngheţate, dulce, 
(uri, compoturi, numeroase menu-uri ş. a- 
Preţul: 20 Lei.

Trimisă prin poştă 5 Lei mai mult.

A APĂRUT

BISERICA ÎMPOTRIVA 
C O N C O R D A T U L U I
Declaraţiunea Episcopatului ortodox 
român prezentată la discuţia pentru 
ratificarea Concordatului, în şedinţa 
dela 23 Mai 1929, a senatului român

de
Dr. NICOLAE BĂLAN

Arhiepiscop şi Mitropolit

Preţul Lei 30’— +  spese Lei 5’—. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi* 
diecezană din Sibiu, trimiţând preţul 

prin mandst poştal.

A  apărut
şi se află de vânzare la Librăria 

Arhidiecezană din Sibiu

Monografia
comunei b isericeşti rom. ort. a  
Sfintei Treimi din B raşov-Tocile.

de
VASILIE SFETEA

paroh.
Preţul Lei 80-— plus spese poştale Lei IO-—

Au apărut şi se află de vânzare 
ia Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cântăr i  fu n e b r a l e
pentru cor de bărbaţi, de:
Antoniu Sequens

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

Dela Librăria Arhidiecezană sé 
pot procura

Notiţe despre întâm
plările contimporane
de loan cav. de Puşcariu. Preţul 
Lei 100, plus spese de postă Lei 15

Dels Librăria Arhidiecezană se 
poate procura:

Plângerile lui leremia
?«

Critica mai nouă
n ic o l a e " NEAGA
Profesor la Academia de Teologie 

Preţul Lei 25-— plus spese poştale Lei 151—

A apărut:

M i n d  M M i  f t
de Pr. loan Stefan Popescu

o minunată cărticică de rugăciuni şi 
poveţe despre cum trebue să se poarta 
creştinul adevărat în biserici. Preţul 
leg. 40 Lei. Broş. 20, p'us Lei 10 spese. 
Se poate comanda dela Librăria Ar- 

hidieeezsnă din Sibiu.

Citiţi

MEMORIILE
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

Andrei Şaguna
Au apărut într’un frumos volum, de 112 
pagini, cu ilustraţiuni. Cartea cuprinde în
semnările lui Şaguna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la
Librăria Arhidiecezană In Sibiu

^reVuLl: 2 5  L e i
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